

固定資產會計處理

公用事業的特質是資本密集，以中電為例，企業需要對固定資產如電廠、管道、輸電基建、及數碼化設備等作出重大投資。這些資產佔用大量企業資源，亦是創造利潤的關鍵因素，對公用事業舉足輕重。認識固定資產在公用事業的會計處理對準確紀錄和管理這些資產至關重要，有助作出明智的決策和促進財務報告。

了解固定資產的會計處理，對中電持份者來說為何重要？



固定資產的會計處理是評估一間公司的長期投資之關鍵所在。它為投資者、貸款者和債權人提供重要的資訊。投資者可以評估公司的價值、盈利能力和增長潛力。貸款者和債權人可以藉此評估公司的抵押品和信用狀況。此外，這也有助加深了解公司的維護成本和未來的資本投資需要。總體而言，固定資產的會計處理是作出明智決策及了解公司財務狀況和增長前景的重要工具。

本年的會計簡介系列旨在為讀者提供固定資產會計框架的基本概念，同時探討某些特定範疇。在會計上，固定資產與「物業、廠房及設備」是經常相通使用的術語，所指的是企業預期用作長期營運的資產，而非待售資產。固定資產是指符合以下條件的有形資產：

- ❖ 持有並用於生產或供應商品或服務、出租予他人或作行政用途；以及
- ❖ 預期使用多於一個週期。

中電近年來一些重大的固定資產開發和進展：

- | | | |
|---|---|--|
| <p>香港</p> <ul style="list-style-type: none">❖ 龍鼓灘發電廠的燃氣發電機組D2❖ 海上液化天然氣接收站（透過合營企業持有）❖ 潔淨能源專線系統升級工程❖ 提升輸配電網絡❖ 啟德中電總部 | <p>中國內地</p> <ul style="list-style-type: none">❖ 數個可再生能源項目，主要是風電和太陽能項目上的投資，包括三都二期、博白和尋甸二期風場；宜興、公道和淮安南閘太陽能光伏電站 | <p>澳洲</p> <ul style="list-style-type: none">❖ 發電機組提升和資本工程（雅洛恩和Mount Piper電廠）❖ 興建Tallawarra B電廠及對Tallawarra A電廠進行升級工程❖ 靈活發電容量項目，包括電池儲能系統 |
|---|---|--|

在下列部份，我們將簡介固定資產的生命週期以及每個階段的會計考慮：



A

初始確認

把符合固定資產分類和確認條件的成本予以資本化，而非在產生時確認為支銷，此舉可確保成本的確認方式與從資產中獲得的利益相符。

固定資產成本僅在以下情況，方可確認為資產：

- (a) 與該(支出)項目有關的經濟利益，在未來很有可能流入實體，以及
- (b) 該(支出)項目的成本可準確地計量。

確認固定資產之目的，是反映這些資產在未來為實體帶來的經濟利益，超出在沒有收購這些資產的假設下所獲得的經濟利益。實質上，所有與採購及直接準備資產以達到管理層擬定用途的成本，均歸類為資本開支，並作為固定資產入賬。常見例子包括：

以下是與初始確認有關的一些考慮因素：

① 資產的定期置換

大型公用事業的資產往往需要在可用年限內定期更換特定組件，以確保其有效運作。一般而言，如屬置換大型組件並符合固定資產的條件，便應確認為固定資產。相反，如屬小型組件(通常為零部件)，則作為存貨入賬並在耗用時計入支銷。

② 借貸成本

當實體尋求外部融資以投資資本密集的資產時，借貸成本可計入與該些資產有關的總支出。會計準則規定，只有因收購或興建合資格資產而直接產生的借貸成本，方可予以資本化並作為固定資產的一部分。合資格資產一般被界定為需要一段長時間(通常指一年或更長時間)方可投入運作的固定資產。資產一旦符合這些準則，不論該借貸成本是來自特定借貸或與該資產直接相關的一般借貸，均可予以資本化。

③ 內部成本

除了外部成本，固定資產亦涉及內部成本。內部成本主要包括因建設或開發資產而直接產生的員工支出，如符合確認條件可予以資本化。為監督或開發固定資產而聘用額外員工的成本一般可完全予以資本化。如有可靠系統準確記錄現有員工為特定固定資產所付出的時間和相關支出，該成本亦可予以資本化。這些成本的資本化期限，截至相關資產準備就緒，能按管理層擬定用途投入使用時為止。

- ❖ 與外部材料或採購有關的成本(包括置換成本).....①
- ❖ 將資產運抵指定地點並使其達到能夠按照管理層擬定的方式進行運作所必需的狀態而產生的直接可歸屬成本
- ❖ 運費
- ❖ 借貸成本.....②
- ❖ 內部成本(包括員工成本).....③
- ❖ 資產退役責任.....④

④ 資產退役責任

資產退役責任，亦稱為拆卸成本或復原成本，是固定資產的重要一環。這些成本代表因收購或興建固定資產而產生的法律、合同或推定責任，並會在未來資產壽命結束時為實體帶來不可避免的現金流出。

釐定資產退役責任存在與否十分複雜，尤其所屬情況是在沒有訂立明確的合約責任，但只有一般的退役或復原義務的情況下。當現金流出很有可能發生時，該責任在財務報表上應被確認為負債，相同金額亦會同時確認為固定資產的一部分。影響估計金額的關鍵因素包括有關支出的時間和預計成本、相關要求的變動，以及對規管和環境政策的遵循。鑑於當中的複雜性，實體可能會尋求外部專家協助或參考過往的支銷模式，以作出合理的估計。這些估計可能會產生變化，並需要定期重新評估。

除了會計準則外，公司亦可能需要遵守監管機構所制定的機制。例如，中華電力有限公司和青山發電有限公司必須遵守管制計劃的規定，並定期在財務狀況報表中計提負債，以在發生的時候用於支付資產退役成本。因此，這些公司會評估負債撥備是否足夠應付很可能出現的責任。

B

可用年限的釐定

當固定資產可供使用時，實體須行使其會計判斷以釐定固定資產的可用年限和剩餘價值、選擇適當的折舊方法，並開始確認折舊開支。

資本化成本被歸類為固定資產，有別於即時計入的營運支銷。資本化成本亦稱為資本開支，從生命週期的角度仍被視為支出，並透過折舊隨時間分攤確認。此方法使資產的價值與其預計可用年限及所產生的額外效益保持一致。2021年報中的會計簡介系列探討了相關的考慮因素，包括可持續性因素對此的影響。

C

1 後續計量

初始確認後，實體（包括中電）通常採用成本模型作為會計政策。根據成本模型，固定資產以原始成本減去累計折舊及減值虧損列賬。後續成本只有符合確認條件，方予以資本化，否則這些成本（通常涉及維持資產原有預期利益而需進行維修及保養的相關成本）會在其產生的期間計入為支銷。然而，如果為現有固定資產進行重大改善工程，例如大型檢查或維護計劃，帶來額外經濟效益或延長經濟壽命，有關成本若符合確認條件仍可予以資本化。

2 減值評估

會計重點關注評估已確認的資產價值是否可以收回，以及其賬面值是否仍然得到支持。管理層採用成本模型進行後續計量時，必須確定固定資產的賬面值是否仍然得到支持，並能透過未來產生的經濟利益予以收回。為此，管理層可能需要識別觸發減值的因素以及進行全面的減值評估。如確定資產無法收回其賬面值，便需確認相應的減值支出。這種預期的出現，是基於財務報表使用者所信賴的一個假設，即實體能夠憑藉未來的盈利能力收回固定資產的賬面值。因此，財務報表使用者應密切審視任何減值支出，從中獲取有關實體對未來前景或盈利能力的寶貴資訊，儘管減值支出通常被歸類為非現金項目。

D

終止確認

固定資產一旦被出售或預計未來不再產生經濟利益時，便會終止確認。如在出售過程中收到代價，產生之盈虧應在控制權轉讓時確認。在某些情況下，即使資產已完全折舊但因仍在使用中，也可能不需終止確認，因此導致賬面上同時出現相同金額的成本和累計折舊。這種情況的出現是由於資產在預期可用年限期滿後仍然可以使用。

→ 中電恪守上述會計機制以處理固定資產。

中電的其他相關考慮

1 固定資產的會計處理如何影響回報？

公用事業通常在受監管的環境中營運，其收費和價格由監管機構決定。在香港，電力供應商的准許利潤受到管制計劃的規管。這些規管旨在取得平衡，讓電力供應商賺取公平合理的資本投資回報，同時亦維護公眾利益。規管當局會就准許利潤定期進行檢討，確保其公平公正且符合當前市場狀況。為此，精確的固定資產會計處理使中電集團旗下公司能夠準確計算與其基建投資相關的成本。

2 啟德中電總部的資產分類

在本年的財務報表中，讀者會發現樓宇類別的固定資產增加了11億港元，而使用權資產下的租賃土地類別則增加了26億港元，這與收購一家附屬公司有關。這項收購主要是購入訊安有限公司（訊安）的全部權益，該公司擁有中電現時啟德總部所在的物業。訊安持有法定擁有權並擁有該物業，且將辦公樓層和停車場出租給其他中電實體，以配合集團的營運需要。在訊安的獨立財務報表中，該物業因主要目的為產生租金收入而被歸類為投資物業。相反，因中電控股有限公司在綜合財務報表中將訊安綜合入賬，從這角度來看，該物業則被視為自用或業主佔用，而集團將透過未來產生的經濟利益收回與該資產相關的成本，因此，有關物業會在綜合財務報表中歸類為固定資產（附註9）和使用權資產（附註10）。

固定資產是財務狀況表中一個關鍵的財務報表項目，也是公用事業賴以創造利潤的核心資產。財務報表使用者若能了解固定資產的會計處理，便可從中獲取寶貴的資訊用以評估有關實體的財務業績和狀況。